



Bysterské noviny

Ročník XI., číslo 116

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

duben 2006

*Žáci a učitelé ZUŠ Bystré
Vás srdečně svou*

*dne 3. května 2006
v 16⁰⁰ hodin*

*do sokolovny v Bystrém
(divadelní sál)*

na představení



Studium na ZUŠ Bystré

Základní umělecká škola Bystré oznamuje rodičům, že v měsíci květnu provedeme průzkum hudebnosti u dětí předškolních a žáků prvního ročníku ZŠ.

Na základě výsledků průzkumu vás budeme písemně informovat o nadání vašeho dítěte a tím Vám poskytneme lepší orientaci v možnostech rozvíjení jeho talentu.

6. - 8. června se v ZUŠ uskuteční přijímací zkoušky a zápis nových žáků na šk. r. 2006/07 do oborů:

HUDEBNÍHO - hra na klavír, hra na zob. sopránovou a altovou flétnu, hra na keyboar, hra na kytaru, sborový zpěv

VÝTVARNÉHO - kresba, malba, grafika, keramika

TANEČNÍHO - moderní i lidový tanec, cvičení mažoretok

LITERÁRNĚ DRAMATICKÉHO - recitace, přednes, divadlo

Ke studiu budou přijímány děti ve věku od 5 let do přípravného studia a od 7 let do základního studia I stupně, od 14 let do základního studia II stupně.

Mimořádně nadaní uchazeči mohou být přijati i když nedosáhli stanoveného věku.

Přijímací řízení a zápis proběhne v prostorách ZUŠ Bystré, Školní 323, pro obor

- **hudební a výtvarný 6. a 8. června vždy od 14 do 16 hodin**

- v prostorách kulturního střediska, taneční sál **pro obor taneční ve středu 7. 6. od 14 do 16 hod.** (prosím vezměte si cvičební obuv)

Další informace můžete získat na telefonních číslech 461 741 731, 731 615 284 nebo na e-mailové adrese: zusbystre@unet.cz.

Romana Musilová, ředitelka ZUŠ Bystré

ZPÍVÁNÍ V MÁJI

Základní škola Bystré zve všechny občany na tradiční program Zpívání v máji, který se koná 24. května v 17 hodin v divadelním sále Sokolovny.

Základní škola se zapojila do soutěže Paragraf

Žáci II. stupně se ve středu 29. 3. sešli v divadelním sále Sokolovny, aby se zúčastnili školního kola soutěže Paragraf 11/55, která je určena dětem od 10 do 15 let a jejím úkolem je představit zákony a předpisy jako běžnou součást našeho života. Motto celého projektu zní: „Je třeba dodržovat zákony a dohodnutá pravidla.“ Děti si odnášejí poznatek, že zákony je potřeba dodr-

žovat a že v porušování zákonů není normální. Číslo 11/55 znamená, že je za pět minut dvanáct, nejvyšší čas dodržovat zákony. Iniciátorem celého projektu je sdružení Aliance 18, které si dalo za cíl upozorňovat na nedokonalost některých zákonů a jejich nedodržování v praxi. Jejím hlavním cílem je podporovat novelu zákona, který upravuje hranici prodeje tabákových

výrobků mladistvým z 16 na 18 let. O této novele je však minimální povědomí a zákon je v běžném životě porušován. Mladistvým do 18 let je tak bez problémů umožněn přístup k tabákovým výrobkům.

Pět třídních týmů soutěžilo v pěti disciplínách. Nechyběl znalostní kvíz, soutěžící prezentovali svoje názory na různá témata, stavěli věž z papírových kartiček, navrhovali školní pravidla a rozpoznávali věk figurantů. Moderátorem

Pokračování na str. 2

Pokračování ze str. 1

soutěže byl zástupce ředitele Jan Neudert a doprovodný program připravily žákyně 6. třídy a tanečního oboru ZUŠ pod vedením Romany Musilové. Na průběh soutěže dohlížela šestičlenná porota ve složení: Zdena Novotná - ředitelka Střediska volného času Mozaika Polička, Jana Flídrová - občanská poradna Polička, Jiřina Leinweberová - starostka města Bystré, Vladimír Dospěl - vedoucí odboru školství MěÚ v Poličce, podporučík Pavel Vápeník - Policie ČR a Vratislav Ditrich - učitel ZŠ Bystré. Vítězem soutěže se stalo družstvo 7. B ve složení Kateřina Burešová, Klára Hofmanová, Kateřina Serafinová, Filip Tesař a Tomáš Filip. Na druhém místě skončilo družstvo 7. A ve složení Alena Tušlová, Denisa Dvořáková, Diana Musilová, Aneta Štefková a Jiří Bomba, třetí místo obsadili žáci 9. ročníku Michaela Dostálová, Michaela Nykodýmová, Martin Holčík, Marek Novotný a Pavel Freisleben, čtvrté místo získali žáci 8. ročníku Jiří Dvořák, Eva Bobková, Jan Petr, Petr Štaffa a Zdislava Klodnerová a páté místo patří družstvu 6. třídy ve složení Dominika Dudková, Aneta Simajchlová, Pavlína Graciová, Ondřej Jonáš, Vítek Freisleben.

Na přípravě soutěže se podíleli vyučující II. stupně, poděkování patří především paní učitelce Ivě Kaláškové, která byla motorem celé akce, a panu učiteli Tomáši Vargovi, který připravil technické zázemí. Fotografie ze soutěže si můžete prohlédnout umístěny na webových stránkách školy (zakladniskola.bystre.cz) v sekci Z akcí školy.

Mgr. Jan Neudert

Prevence proti šikaně v základní škole

V poslední době se ve sdělovacích prostředcích a ve veřejnosti hodně hovoří o šikanování dětí navzájem, objevily se i jednotlivé zprávy až s tragickými důsledky tohoto negativního jevu.

V žádném případě nechceme problém šikany přeceňovat. Zároveň si však nemůžeme dovolit tento jev podcenit, proto volíme, vážení rodiče, cestu otevřeného sdělení a informování o tomto negativním jevu. Soustavně nevinné poštuchování zaměřené na někoho, kdo je z toho nešťastný, může vyústit až v trvalé fyzické a psychické po-



Vítězné družstvo 7. B

tíže znemožňující oběti pobyt ve škole. Bylo by nesmyslné tvrdit, že se v naší škole se šikanou nesetkáváme. Odborníci tvrdí, že určité formy šikanování se vyskytují ve všech školách. I my máme svoje zkušenosti, věnujeme velké množství času řešení negativních jevů žákovských kolektivů.

Šikana může být přímá ve formě bití, nebo nepřímá v podobě různých pomluv a poškozování (slovní útoky a zastrašování, krádeže, ničení a manipulace s věcmi, nucení k ponižujícím činnostem).

Prvním stádiem většinou bývá ubližování, postižený se necítí dobře - je neoblíbený, neuznáván, ostatní jej odmítají, pomlouvají, je terčem vtipů. Postižený je terčem chování agresivního jedince, nebo je „ventilem“ celé třídy. Někdy se může vytvořit skupina agresorů, kteří začínají spolupracovat a náhodné šikanování se mění na systematické. Nebezpečné je, že většina třídy může přijmout chování agresorů jako normu.

Chování dítěte vystaveného šikaně nemusí být v první fázi nápadné. Později však je možné pozorovat, že dítě je o přestávkách samo, nemá

žádného kamaráda, má v nepořádku své školní potřeby nebo oblečení - poškozené, špinavé, rozházené. Dítě trpí nejistotou, ustrašeností při vystoupení před třídou.

Pro dítě je důležité vědět, že má ve škole někoho, kdo mu v případě nesnázi pomůže. Nejčastěji šikanovanému pomůže třídní učitel nebo kamarádi.

Nutná je spolupráce s rodiči a prevence šikany. Tato „nemoc skupiny“ může probíhat skrytou formou, kdy ji vyučující nemusí zpozorovat, ale také nikdo z dětí na šikanu neupozorní. Pokud se šikanované dítě někomu nesvěří, je těžké mu pomoci. Obracíme se na Vás, vážení rodiče, a žádáme Vás, sdělte nám, jestliže jste zjistili, že je Vaše dítě zastrašováno nebo je mu opakovaně někým ubližováno. Můžete také využít schránku důvěry, která je umístěna v přízemí hlavní budovy. My zachováme diskretnost, ale současně zvolíme cestu k nápravě. Proti jedincům, kteří by svým spolužákům takové trápení působili, musíme přísně zakročit, protože plně zodpovídáme za bezpečnost všech dětí!

V Bystrém 13. 4. 2006

PaedDr. Zdeněk Mrkos, ředitel školy

MĚSTO V KVĚTU

4. ročník soutěže otevřené pro občany a firmy města Bystré

Vyhlašovatel:

Starostka města za podpory Rady města vyhlašuje soutěž, ve snaze iniciovat a podpořit občany i podnikatelské subjekty ke zkrášlení svých soukromých prostor a tím podpořit krásnější vzhled města, jako celku.

Soutěžní kategorie:

- I. Předzahrádky, balkony a okna rodinných a řadových domů
- II. Květinová výzdoba oken a balkonů bytových domů
- III. Skalky u rodinných a bytových domů
- IV. Úprava vstupních prostorů firem

Obdobná porota:

Bude pětičlenná, složená z vítězů soutěže minulých let.

Ceny:

Finanční prostředky, které by měly být v roce 2007 využity k pořízení květinové výzdoby.

I. - III. kategorie

1. místo 1.500,- Kč
2. místo 1.000,- Kč
3. místo 500,- Kč
4. - 5. místo keramická nádoba na výsadbu květinové výzdoby.

IV. kategorie

1. místo Prezentace firmy na webových stránkách města po celý rok zdarma
2. místo Reklama v Bysterských novinách 1x zdarma.
3. místo Květiny k výsadbě v hodnotě 300,- Kč v roce 2007

Kriteria hodnocení:

1. Kompoziční uspořádání a proporce výsadby vzhledem k celkovému prostoru a použitým stavebním prvkům.
2. Harmonické sladění barev
3. Respektování nároků rostlin
4. Čistota a nezaplevelenost výsadeb
5. Jedinečnost a originalita
6. Zdravotní stav rostlin

Přihlášení do soutěže:

Vyplněný soutěžní kupon odstříhnete a zašlete poštou, nebo odevzdejte v podatelně města do 31. 5. 2006. Kategorii označte křížkem.

Vyhodnocení soutěže:

Komise navštíví soutěžící v měsíci červnu až srpnu, dle jejich přání. Výsledky budou vyhlášeny prosinci 2006, místo a čas předání cen budou zveřejněny v BN. Fotodokumentace v této soutěži pořízená bude prezentována na tabuli ve vstupní hale radnice od listopadu 2006.

SOUTĚŽNÍ KUPÓN

4. ročník soutěže

Město v květu

Jméno / firma

Adresa

Tel. číslo

Kategorie I

(předzahrádky, balkony a okna rod. a řad. domů)

Kategorie II

(okna a balkony byt. domů)

Kategorie III

(skalky)

Kategorie IV

(vstupní prostory firem)

Nejvhodnější termín hodnocení - uveďte alespoň 2 týdny



ZMĚNA SVOZU ODPADŮ

Z provozních důvodů TS Bystřice nad Pern. se mění termíny svozu plastů a papíru ze sudých týdnů na liché. Termíny svozů budou následující: **2. května, 9. května, 23. května** a každý další lichý týden.

Svoz komunálního odpadu (popelnice) bude prováděn i v letním období každý týden.

Skládka TKO Bystré je otevřena jako v loňském roce: **úterý, pátek, sobota 14:00 - 16:00 hod.**

Občané Bystrého, kteří mají zaplacený poplatek za likvidaci odpadů na MÚ Bystré, mohou ukládat komunální odpad (odpady katalogové číslo 20...) bezplatně, ostatní druhy odpadu za poplatek podle ceníku.

Nebezpečný odpad nelze na skládce ukládat!!!

POZVÁNKA

Oznamujeme občanům, že ve **čtvrtek 25. května v 18 hodin** se uskuteční pro veřejnost přednáška s besedou na téma „novelizace Zákona o provozu na pozemních komunikacích (č. 361/2000 Sb. Ve znění zákona 411/2005 Sb.) a dalších souvisejících předpisů“, platný od 1. července 2006. Jedná se o poněkud srozumitelnější podání výše uvedených novel a souvisejících pojmů (např. základní ustanovení, nový bodový systém hodnocení přestupků, nové kompetence policie ČR i obecní policie atd.)

Tuto besedu pořádá Město Bystré ve spolupráci s Autoškolou Tušla Jimramov a koná se ve zasedací síni radnice v Bystrém. Vstup je volný.

UPOZORNĚNÍ pro občany!!

Upozorňujeme občany, kteří se narodili před 1. lednem 1936, že si své občanské průkazy typu knížka a růžovomodrá karta **musí vyměnit nejpozději do 31. prosince 2008.** Po tomto datu končí platnost výše uvedených občanských průkazů.

Pro informaci uvádíme harmonogram postupné výměny občanských průkazů občanů narozených po 1. lednu 1936:

Občanské průkazy vydané do:	Výměna do:
do 31. 12. 1996	do 31. 12. 2006
do 31. 12. 1998	do 31. 12. 2007
do 31. 12. 2003	do 31. 12. 2008

Countrybál - večer s Poutníky

Zveme naše občany na „otevření hudební sezóny“ na Hasičské zahradě v Bystrém. V pátek 26. května 2006 ve 20:00 h. bude zahájen klasický countrybál, po dobu

kterého vám bude hrát country a bluegrassová stálice POUTNÍCI z Brna. Zároveň během večera budete moci vidět profesionální taneční skupinu s názvem Quadrilla (Brno) s jejími vstupy tradičních tanců z Divokého západu. Tyto krátké taneční produkce jsou spojeny i s výukou uvedených tanců, kde si zájemci mohou vyzkoušet své pohybové dovednosti.

Jako zlatý hřeb večera máme pro vás připraven nefalšovaný „půlnoční kankán“, opět v podání půvabných tanečnic brněnské Quadrilly.

K dobré pohodě country večera bude jistě přispívat též bohaté občerstvení.

Vstupné činí: 70,- Kč v předprodeji a 100,- Kč na místě. Předprodej bude zahájen 9. května v informačních centrech v Bystrém, Poličce a Olešnici na Moravě.

Těšíme se na vaši návštěvu. Stylové oblečení vítáno!!!

R. Fric



Poutníci (Brno)

Víte, že...

- v Informačním centru v budově radnice a v Pohostinství U Tušlů v Hamrech je možné zakoupit turistické známky s logem města Bystré.
- v IC v budově radnice je možné zakoupit bavlněná trička s potiskem města Bystré. K dispozici jsou trička o velikosti L a XXL v barvě žluté a tmavě modré, cena trička je 150,- Kč/ks.
- V IC v budově radnice je zpřístupněn internet pro veřejnost. Cena služby je stejná jako v městské knihovně a činí 1,- Kč/min. připojení

Hana Plchoutová Máj

*Kočár v bílých mracích
Láska se na zem vrací
Slunce sejme z oblohy
Šťěstí ti prostře pod nohy
Polibky z májových květů
Posílá celému světu
Kropí rosou ideály
Sny co denně se zdály
Nebalí se do zlatého papíru
Čeká na věrnost, na víru
Na toleranci, na pochopení
Na odpuštění, na smíření*

Nové knihy v městské knihovně

Beletrie pro dospělé čtenáře:

Pawłowska: Záhada žlutých žabek; Peters: Strážce obzoru; Cunningham: Domov na konci světa; Pittnerová: Pro sirotka, Pohrobci a sirotci; Hašková Coolidge: Pět amerických prezidentů...; Brown: Francouzské hedvábní; Cornwell: Lučistník, Kronika válečnickova 4. díl; Palahniuk: Klub rváčů; Roberts: Modrý záliv; Geagley: Rok hyeny; Martel: Pí a jeho život; Clark: Neznámý v pozadí; Hessová: Neposkvrněné počety; Denker: Experiment; Coelho: Rukověť bojovníka světla.

Naučná literatura:

Disman: Jak se vyrábí sociologická znalost; Žemlička: Přemyslovci; Jazairiová: Cestou hvězdy; Fogle: Encyklopedie psů; Ilustrované dějiny světa; Vítovský: Moderní slovník softwaru; Borský: Polička - kostel sv. Jakuba, Říše zvířat; Svěcený: Milan Baroš; Konečný: Vzbouření a veřejné násilí...; Bauer: Čestí světci a kacíři; Carell: Stalingrad.

Knihy pro děti:

Lewis: Plavba Jitřního poutníka, Stříbrná židle, Poslední bitva; Wagnerová: Žabina a spol.; Blyton: Dobrodružství na Měsíčním hradu; Dvořák: Zpátky do Afriky; Bureš: Zpívající lípa; Kuršová: O klukovi z plakátu; Březinová: Blondatá Kerolaj. Chceš být krásná; Ganeri: Vyprahlé pouště; Baar: Chodské pohádky; Fischerová: Co vyprávěla dlouhá chvíle.

Více informací najdete na www.knihovna.bystre.cz.

Společenská kronika

V průběhu měsíce dubna oslavili významné životní jubileum tito naši spoluobčané:

82 roků	Adolf Navrátil, Vlasta Zavadilová
81 roků	Marie Hnatová
80 roků	Marie Neudertová
70 roků	Jiřina Slavíková

Z bysterské matriky:

Sňatky: Rostislav Hanyk - Petra Edlmanová

Setkání seniorů

Zveme naše seniory na tradiční setkání, které se při příležitosti Dne matek uskuteční v pátek 12. května od 15:00 hodin v jídelně základní školy.

Občerstvení, program i hudba jsou zajištěny. Přijďte se pobavit, jste srdečně zváni.

AUTOŠKOLA Tušla zahajuje dne 4. 7. 2006 kurz řidičů sk. A, B. Zájemci si mohou vyzvednout přihlášky v podatelně Městského úřadu v Bystrém a nebo se přihlásit v úterý 4. 7. 2006 v 16:00 h. v zasedací místnosti Městského úřadu v Bystrém. Bližší informace na tel. č. 566 562 609.

ZÁMECKÝ POHÁR 2006

O víkendu 4. a 5. března se konal v tělocvičně ÚSP Bystré tradiční turnaj ve stolním tenise.

V sobotu dopoledne změřily svoje síly ženy z Bystrého a okolí s děvčaty z našeho partnerského ÚSP Skřivany. V turnaji žen obhájila první místo vítězka z loňského roku Květa Telvácová. Nejlepší hráčkou z Bystrého byla Milena Jonášová před Veronikou Leflerovou a Ivou Vejdělkovou.

Odpoledne se sešla slušná účast 32 účastníků. Začalo se hrát v osmi skupinách na dva vítězné sety a první tři hráči postupovali do čtyř šestičlenných skupin. Vítězové těchto skupin bojovali o 1. - 4. místo a hráči na druhých místech o umístění na pátém až osmém místě. Pořadí na prvních třech místech se od loňského roku nezměnilo - první byl Zdeněk Gajda z Brna, druhý Radek Brauner z Brna a třetí byl Tomáš Sobota ze Štěpánova. Nejlepší hráč z Bystrého - Luboš Lefler - obsadil čtvrté místo. Další hráči z Bystrého Petr Putnar a Martin Dvořák vybojovali sedmé a osmé místo. Letošní turnaj mužů byl co do kvality i účasti vydařený.

V neděli 5. března se sešlo 17 žáků, kteří byli rozděleni na mladší (1. - 5. třída) a starší (6. - 9. třída). Sedm mladších žáků hrálo systémem každý s každým a vítězem se stal Vojtěch Chadima z Litomyšle před Patrikem Synkem z Hartmanice.

Jedenáct starších žáků se rozlosovalo do dvou skupin, ze kterých první dva hráči postupovali do bojů o 1. - 4. místo. Loňské vítězství obhájil Jakub Andrlík z Bystrého. Na druhém místě se umístil Vojtěch Gaži z Hartmanice před Janem Hanusem z Bystrého.

Příští ročník turnaje se uskuteční první březnový víkend roku 2007. Zájemcům o pravidelný trénink stolního tenisu nabízáme možnost ve středu od 18:00 do 20:00 (kontakt 732 700 847).

Závěrem bych chtěl poděkovat sponzorům (potraviny Na devítce, Hospůdka na návsi Hartmanice, EMOS Přerov), všem zúčastněným za předvedené sportovní výkony a rovněž všem, kteří pomáhali s organizací turnaje.

Za SK Vysočina při ÚSP Bystré M. Dvořák



KINO BYSTRÉ

Květen 2006

5. 5. Pátek 20:00 hod.

Obchodník se smrtí (USA)

Kde je zbraň, tam je chuť zabít! Yuri Orlov, který se pohybuje v nejnebezpečnějších válečných zónách světa, hravě strčí do kapsy agenta Interpolu, svoje obchodní konkurenty a dokonce i zákazníky, mezi něž patří většina nejznámějších světových diktátorů. Nicolas Cage v akčním, dobrodružném příběhu podle skutečné události, který se odehrává ve světě mezinárodního obchodu se zbraněmi.

Akční, vstupné 35,- Kč, 122 min., mládeži do 12 let nevhodný, titulky

12. 5. Pátek 20:00 hod.

Hostel (USA)

Dva kamarádi z americké vysoké školy se na své cestě napříč Evropou dostanou až na místo opravdového nebe amerických turistů - odlehlého slovenského města plného překrásných východoevropských dívek. Ihned po příjezdu se bez problémů seznámí s dvojicí místních krás a zjistí, že na tom „nebi“ skutečně něco bude. Ale zdánlivě pohodový běh událostí však brzy vystřídává kruté procitnutí. Oba cestovatelé si uvědomí, že se rychle noří do čím dál tím děsivější situace, která je stejně nebezpečná a temná jako nejzvrácenější zákoutí lidské duše. Nejhrůznější film posledních deseti let v produkci Quentina Tarantina s řadou českých herců...

Horor, vstupné 35,- Kč, 95 min., mládeži do 18 let nevhodný, titulky

19. 5. Pátek 20:00 hod.

Raftáci (ČR)

Každý z nás si vzpomíná na noční můru dospívajícího teenagera, kterou je dovolená s rodiči. A když se tato noční můra stane skutečností jen díky nešťastné souhře náhod, je to opravdu k vzteku. Letní teenagerovská komedie plná smíchu, napětí a trapasů z nečekaných situací od režiséra Karla Janáka s Vojtou Kotkem a Jirkou Mádlem v hlavních rolích.

Komedie, rodinný, vstupné 35,- Kč, 104 min., mládeži přístupný

26. 5. Pátek - KINO NEHRAJE